

人民观点

指引我们走出一条中国特色大国外交新路

——新时代我国对外工作的根本遵循②

本报评论部

世界大势和时代发展潮流,准确把握我国发展新的历史方位,作出当今世界正经历百年未有之大变局、中华民族伟大复兴进入关键时期等一系列重大战略判断,确定了新时代我国外交工作的战略目标和战略坐标,指引我们走出一条中国特色大国外交新路。

纵观人类历史,世界发展从来都是各种矛盾相互交织、相互作用的综合结果。从国际上看,人类正处在一个挑战层出不穷、风险日益增多的时代,世界面临的不稳定性不确定性突出,冷战思维和集团政治回潮,单边主义、保护主义抬头,经济全球化遭遇逆流,和平赤字、发展赤字、信任赤字、治理赤字有增无减,人类社会正站在十字路口,面临前所未有的挑战。同时,世界正处于大发展大变革大调整时期,世界格局持续发生深刻复杂变化,国际力量对比正发生历史性变化,新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,世界多极化加速发展。世界怎么了?人类向何处去?从国内看,党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,我国综合国力、国际地位和影响力显著提升,我国与世界的互联互通空前紧密,中国与世界关系发生历史性变化,今后一个时期,我们将面对更多逆风逆水的外部环境。我国发展的重要战略机遇期是否还存在?

登高望远,方能掌握方向;明辨大局,才可顺势而为。党的十八大以来,习近平总书记科学研判世界格局和中国与世界关系的历史性变化,精准辨析国际体系转型过渡期与我国发展历史交汇期相互交织的阶段性特征。从强调“当今世界正经历百年未有之大变局,这样的大变局不是一时一事、一城一国之变,是世界之变、时代之变、历史之变”,到判断“当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化”;从提出“对外工作要坚持统筹国内国际两个大局”,到要求“牢牢把握服务民族复兴、促进人类进步这条主线”;从指出“从党的十九大到党的二十大,是实现‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇期”,到宣示“站在历史正确的一边,站在人类进步的一边”……习近平总书记的一系列重大战略判断,从世界力量格局的横坐标和中华民族

前进的纵坐标准确界定了我国发展所处的新的历史方位,深刻揭示了世界发展潮流所向和民族复兴光明前景,为制定对外战略、开展对外工作提供了科学依据。

面对风云激荡的国际形势,在习近平外交思想的指引下,中国特色大国外交阔步前行,为中华民族伟大复兴创造良好外部环境,为人类进步事业作出重大贡献。如今,中国已同181个国家建立外交关系,同110多个国家和地区组织建立不同形式的伙伴关系,“我们的朋友遍天下”;推动共建“一带一路”,东部非洲有了第一条高速公路,马尔代夫有了第一座跨海大桥,塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂重现活力,“一带一路”已经成为当今世界最受欢迎、最受欢迎的国际公共产品和国际合作平台;构建人类命运共同体,多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件,成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜……习近平外交思想引领中国外交为民族复兴尽责、为人类进步担当,中国特色大国外交全面推进。

大道之行,天下为公。前不久,在第七十七届联合国大会一般性辩论结束后,会场上,许多国家代表等候与中方代表团握手交流,表示对中国倡议的支持和认可。这是我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升的具体体现。深入学习贯彻习近平外交思想,高举构建人类命运共同体旗帜,全方位推进对外工作,我们必能不断开创新时代中国特色大国外交新局面,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦营造良好外部环境。

致读者

近期,许多读者询问2021年“人民观点”“人民论坛”“人民时评”“评论员观察”专栏文章结集——《人民日报评论年编2021》(附光盘)等书的购买事宜。有需要的读者,请直接与人民日报出版社联系,电话为(010)65369530、65363527。

评论员观察

建成中国共产党历史展览馆、中国国家版本馆,推进《复兴文库》等文化工程;《长津湖》《山海情》等优秀影视作品广受好评;中华优秀传统文化传承发展工程深入实施,中华文明探源工程、“考古中国”重大项目不断推进……党的十八大以来,社会主义文化强国建设扎实推进,我国精神文化产品供给质量明显提升,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力向心力极大提升。

举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,要坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,继承革命文化,发展社会主义先进文化,不断铸就中华文化新辉煌,建设社会主义文化强国。党中央把文化建设提升到一个新的历史高度,把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特社会主义“四个自信”,把坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的制度确立为中国特色社会主义制度体系的一项根本制度,把坚持社会主义核心价值观体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,推动文化建设取得历史性成就,发生历史性变革。

没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴。从系统梳理中华优秀传统文化资源,让收藏在博物馆的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,到开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,弘扬革命文化,传承红色基因,再到深化文化体制改革,繁荣发展社会主义先进文化,在新时代十年的伟大变革中,文化领域呈现出“文化兴国运兴,文化强民族强”的生动图景。习近平总书记深刻指出:“我们现在是距离中华民族文化复兴最近的一个时代。我们自信起来了。”中国精神、中国价值、中国力量的恢弘气象极大展现,中国人民的志气、骨气、底气极大增强,为新时代开创党和国家事业新局面提供了坚强思想保证和强大精神力量。

满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素。截至2021年底,全国共有公共图书馆3000多个、文化馆3000多个,乡镇(街道)文化站4万多个,村级综合性文化服务中心57万多个,农家书屋58万余家。在城市,“城市书房”“文化驿站”等文化空间成为市民休闲的好去处;在乡村,文化服务中心将农技知识、书报电影等送到农民群众身边;在线上,数字文娱、云端展览让观众足不出户就能获得精神食粮。党的十八大以来,覆盖城乡、便捷高效、保基本、促公平的现代公共文化服务体系加快构建,广大人民群众享受到更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。从在联合国教科文组织总部发表重要演讲到出席亚洲文明对话大会,从推进国际传播能力建设到加强人文交流合作,党的十八大以来,习近平总书记提出文明交流互鉴的“中国方案”,积极推动不同文明交流对话,国家文化软实力和中华文化影响力大幅提升,中华文明新发展为人类文明进步贡献了新增量。当下,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。我们要坚持开放包容、互学互鉴的理念,加强对外文化交流和多层次文明对话,立足中国大地讲好中国故事,展示好丰富多采、生动立体的中国形象。

一个民族的复兴,总是以文化的兴盛为强大支撑;一个时代的进步,总是以文化的繁荣为鲜明标识。新时代新征程,我们必须更加坚定文化自信,自觉肩负起新的文化使命,创造光耀时代光耀世界的中华文化,为全面建设社会主义现代化国家提供更为强大的思想保证、舆论支持、精神动力和文化条件,为办好党和国家各项工作提供强大的价值引领力、文化凝聚力和精神推动力。

本版邮箱:rmrpl@163.com(来稿请注明栏目名)
本版责编:李拯 石羚 崔妍 孟繁哲

建设文化强国,铸就中华文化新辉煌

强国之路正扬帆⑬
崔妍

杭州青山湖科技城

聚力打造千亿级科技产业平台



开展数字化改革项目攻坚,青山湖科技城围绕发展动态“一屏观”、重点工作“一网管”和企业服务“一键达”的目标,建设了青山湖数智领航平台,初步建成满足空间全要素、项目全流程和企服全周期服务和管理的数据库、算法功能和系列产品应用。特别是近期上线的“免审即享、智能预审”应用,实现了申报类政策精准高效推送、协议类政策免审即享和企业协议类承诺智能预审。打造“青和翼”社会治理平台,建立完善防汛防台风、安全生产、疫情防控等管控体系,计算确定各管控片区动态风险等级,即时调配网格力量和物资供应数量,科技城各部门、派驻纪工委和街道纪工委及时跟进压实责任。

“软硬”兼修,优化营商环境

以高品质营商环境支撑高质量发展,青山湖科技城不断完善“硬”环境,提升“软”服务。全面实施全域“大孵化器”战略,按照“苗圃—众创空间—孵化器—加速器—小微园”的梯度,构建满足企业和人才团队发展全生命周期不同阶段需求的空间支撑体系,近2年新增市级以上认定平台空间5个。

按照“办事不出城、服务集成化”要求,组建以党群服务中心为引领的“1+5”中心,形成“有需求到中心,有困难找中心”的办事风气。出台《关于制造业高质量发展引领产业兴区的若干政策意见》,“双招双引18条”“人才高地20条”,设立临安智造产业发展基金、人才金融风险池,助推人才成长、企业发展。

坚持产城融合发展理念,城市配套不断完善,城市品质得到提升。截至2021年底,累计投入政府性建设资金146亿元,高标准建成115.3公里“内成网外成环”的道路体系、绿地178.3万平方米、公建配套164.4万平方米,让城市更加宜居。

当下,青山湖科技城正沿着建设产业高质量发展、产城深度融合、生活更高质量的“硬科技”之城、开放包容之城、生态品质之城的路子大步向前,奔向共同富裕的美好未来。

聚力打造千亿级科技产业平台

青山湖科技城作为杭州城西科创大走廊的重要组成部分,是浙江省重要的科研机构创新基地。青山湖科技城聚焦“硬科技+根技术+新制造”,主攻高端装备制造、未来微电子、新材料等产业,奋力建设国内高端装备特色产业高地、杭州城西科创大走廊“硬科技”创新策源地。目前,青山湖科技城以省级微纳智造小镇建设为载体,聚焦半导体、先进精密仪器等先进装备细分领域,着力培育新动能。昕原半导体已率先实现28nm先进制程ReRAM产品在工控领域的量产商用,众硅科技发布了国际领先的具有6抛光盘的CMP设备,青山湖科技城已集聚相关细分领域企业百余家,产业链项目40余个,成为具有全国影响力的半导体装备研发和产业化基地。

多年来,杭氧集团等一批高端装备制造企业入驻,奠定了青山湖科技城产业发展基础。杭氧集团自主研发创新的国产空分设备在规模等级、关键性能指标上,均达到世界先进水平;万马高分子自主研发的“110-220kV超高压电缆用超净绝缘料”实现国产

数据来源:浙江杭州青山湖科技城管理委员会

